

## 國旗下的講話

日期：2024年10月3日

講者：6C 辜廷恩的家長

主題：微光之上

(廣東話) 尊敬的尹校長、各位副校長、助理校長、老師、同學，大家早晨！我是6C班辜廷恩的家長，時逢國慶，周圍都感受到濃烈的慶祝氣氛，剛剛又和大家一起參加了升旗禮，很有感觸。我今天國旗下講話分享的主題是：微光之上，我想用普通話來分享，會更加貼近此刻的心情。

(普通話)

我記得小學的時候也當過一回旗手，我在內地長大，當時，學校會安排每一班比較優秀的學生輪流來升國旗，那時的我除了有些緊張之外，還是有些激動和榮耀的，但對於升國旗的意義並不是特別懂，我還記得學校還會經常組織學生到人民紀念碑廣場去緬懷先烈。但現在，單從老百姓生活質量的提升來說，餐桌上的豐儉由人、出行上的便利快捷、衣品上的時尚多樣、住房上的改頭換面，就對我們有產生了強而有力的記憶點，比如從我那個年代的小人書、小說、黑白電視、到後來的彩色電視、音響、電腦、手機以及現在的AI世界，從勞力時代跨越到智能時代，可謂翻天覆地，而每一個時代的烙印都訴說着同樣一個故事，中國日新月異、改革創新的故事！時光飛馳，我也從只知道「中國是我的祖國」，到什麼是一個「大中國」，乃至中華文化如何與世界的文明相融合……這些觀念的理解與提升不得不說伴隨着每一代國人的努力，每一位平凡人所作出的貢獻。

前段日子，我相信大家都沉浸在奧運健兒為祖國爭光的喜悅與感動中，其中樂觀、堅韌，個性十足的「金色飛魚」潘展樂一騎絕塵，打破了世界紀錄，他說「正是因為有這樣一個科研的團隊去幫助訓練，才有的結果。我們靠的都是國家！」他還說「我的背後是強大的中國隊，這塊金牌，獻給我偉大的祖國。」同樣地，經常給我們上演水花消失術的、純真又善良的「嬪寶」全紅嬪，有一次在領獎台上，當她發現站在一起的別國的運動員在展開國旗拍照時，也把她納入進去，她就悄悄地挪了出來，還有許多運動員在取得勝利後，第一時間就把鮮艷的國旗披在了肩膀上……相信我們不僅是喜歡他們的天賦異稟，更是喜歡他們看似松馳感的背後那鋼鐵般的意志以及「為國爭

光」的信仰，這些足以令他們閃閃發光！而這種朝氣蓬勃，具有強烈民族自豪感的體育精神也正是當下澎湃的中國精神！

跨越一百多年前，中國諸多的政治家、改革家也用如此深厚的愛國情感去喚醒那時滿目瘡痍的中國。暑假那會兒，我和女兒一起來到了大教育家梁啟超先生的故鄉新會，我們又再一次真切地感受了梁啟超先生那顆愛國救國的熱切之心，他是第一個提出「中華民族」這一詞匯的先知，他的九位子女都成為了國家的棟梁，他的《少年中國說》至今仍激勵著無數的青年……我們一邊參觀着先生的故居，同時被他對國家的摯愛、對人的赤誠與平等所震撼，非常地敬仰！假想先生知道現在的中國已經崛起並站到了世界的中央，他是何等地欣慰與驕傲！細數無數位為國家作出巨大貢獻的名人志士，環看我們身邊默默付出的路人英雄…他們身上，都擁有著共同的愛國基因！是的，我們無時無刻不與自己的祖國共同呼吸，也是幸運，我們生在今天這個幸福的時代，從我這個小家來講，我也很感恩，我的女兒從小就很熱愛做公益、做服務，大多數的節假日，我們不是在做義工，就是在去做服務的路上，她也是一位升旗隊隊員，小小的身軀裏一直裏藏著她堅定的國家意識和社會責任感，而我也成為了一名升旗隊的義工教官，為傳播國旗文化，弘揚愛國情略盡一份綿力。國旗是國家的象徵，代表國家的主權與尊嚴，只有國家強大了，國旗才會更加鮮艷，才能在世界的舞台上迎風飄揚。

今年是祖國 75 周年華誕，我們只想真誠地向祖國母親表達：感謝您讓我們在安全、幸福的國度裏成長，我們堅信您一定會在人民最需要您的時候挺身而出，永遠是我們最堅強的後盾！

雖然我們只是一介凡人，只有一束微光，但只要我們依然追尋自己的熱愛，就能讓我們的國家變得更加美好，讓我們一起看見「微光之上」，借用孫中山先生的一副對聯「修身豈為名傳世，作事惟思利及人」，一起來努力，共同來溫暖這個世界！最後，祝福祖國生日快樂，也祝福大家，國事家事諸事如意，國運家運諸運亨通！謝謝大家！